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OPINIA 

Przedmiot opinii:

Przedmiotem opinii jest weryfikacja projektów uchwał Walnego Zgromadzenia Spółdzielni Mieszkaniowej Felin zaplanowanego na dzień 24 i 25 czerwca  2019 r. autorstwa Wiesława Siepsiaka.
Projekt 1:
„Walne Zgromadzenie przychyla się do prośby Wiesława Siepsiaka, aktywnego członka SM Felin, o zwrot poniesionych kosztów sądowych i komorniczych w kwocie 1000 zł i zaliczenie tej kwoty na poczet opłat eksploatacyjnych za lokal mieszkalny K.J. 5/6”.

OPINIA: Wnioski dotyczące rozpoznawania indywidualnych spraw związanych z osobistymi oczekiwaniami członka spółdzielni wobec władz spółdzielni winny być skierowane przede wszystkim do Zarządu, a następnie w trybie odwoławczym do Rady Nadzorczej. W sytuacji, gdy Rada Nadzorcza nie podjęła żadnej decyzji w indywidualnej sprawie, bo nie była ona przedmiotem odwołania od decyzji Zarządu, nie można zastępować trybu wewnątrzspółdzielczego projektem uchwały Walnego Zgromadzenia składanym w sposób jak w niniejszej sprawie. Projekt uchwały niezgodny ze Statutem i ustawą Prawo spółdzielcze. 
Projekt 2:
„Walne Zgromadzenie wycofuje z porządku obrad dzisiejszego zebrania, wszelkie tematy związane ze zmianami statutowymi. Jednocześnie zobowiązuje Radę Nadzorczą do zorganizowania kolejnego Walnego Zgromadzenia po wakacjach, ale bez podziału na części, tylko w sprawach zmian statutowych”.

OPINIA: Propozycja uchwały dotyczącej wycofania z porządku obrad już zaprojektowanych uchwał na Walne Zgromadzenie jest dopuszczalna i zgodna ze Statutem. Jednak propozycja uchwały dalej idącej powinna być głosowana wcześniej, tym bardziej, gdy jej treścią jest zaniechanie procedowania nad zaproponowanymi już innymi uchwałami. Walne Zgromadzenie jest organem najwyższej władzy wewnątrzspółdzielczej i może zlecić Radzie Nadzorczej konkretne działania, z którego to zlecenia Rada Nadzorcza będzie musiała się rozliczyć, w czasie następnego zwyczajnego Walnego Zgromadzenia. Zwoływanie Walnych zgromadzeń zwyczajnych lub Nadzwyczajnych jest w kompetencji Rady Nadzorczej. Innym problemem jest to czy rzeczywiście istnieje merytoryczna potrzeba zwoływania kolejnego Nadzwyczajnego Walnego Zgromadzenia w świetle już przygotowanych zmian Statutu na zwyczajne Walne Zgromadzenie. 
Projekt 3:
„Walne Zgromadzenie przyjmuje jako zasadę przed głosowaniem nad absolutorium dla Prezesa i jego Zastępcy, że odwołuje z funkcji tych członków Zarządu SM FELIN, którzy nie otrzymali absolutorium za 2018 r. Jednocześnie Walne Zgromadzenie nakazuje Radzie Nadzorczej rozwiązanie umowy o pracę w trybie ustawowym z dniem 30.06.2019 r., bez obowiązku świadczenia pracy, z tymi członkami Zarządu, których Walne Zgromadzenie odwołało z funkcji”

OPINIA: Procedura głosowania nad absolutorium jest przewidziana szczegółowo w Statucie. Uchwała Walnego Zgromadzenia podjęta ad hoc w celu obejścia Statutu będzie nielegalną uchwałą, bo sprzeczną ze Statutem i z przepisami ustawy, na której Statut jest oparty. Podjęcie takiej uchwały będzie skutkowało obejściem prawa, a zatem nieważnością uchwały i następnych uchwał, które być może w oparciu o nie zapadną. Merytoryczna treść zawarta w projekcie nr 3  w istocie rzeczy jest propozycją zmiany Statutu i jeśli traktować ją w ten sposób to powinna być poddana pod rozwagę i ocenę w części dotyczącej zmian Statutu. Na marginesie zaznaczyć należy, że taka zmiana w chwili obecnej jest sprzecza z przepisami obowiązującymi. Niezależnie od powyższego zgodnie z art. 49 § 4 ustawy z dnia 16.09.1982 r. Prawo spółdzielcze w przypadku nie uzyskania absolutorium przez Członka Zarządu Walne Zgromadzenie może podejmować uchwałę w sprawie jego odwołania, jednakże prawo to materializuje się dopiero po podjęciu uchwały o nieudzielaniu absolutorium i wymaga odrębnego głosowania. Projekt niezgodny ze Statutem i ustawą Prawo spółdzielcze. 

